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(Время выполнения – 50 мин.) 
Максимальное кол-во баллов за экзамен – 15, за творческое задание – 5 баллов, за текст – 10 баллов (минус 1 балл за каждую ошибку). 
Успеха!

1 часть - творческое задание

Напишите подробный (развёрнутый) ответ на вопрос: почему вы хотите учиться в школе «СОлНЦе»? Объём – не менее 6 предложений (больше можно). В среднем в предложении должно быть не менее 8 слов.
2 часть
Вставьте пропущенные буквы, раскрыв скобки, и проставьте нужные знаки препинания: Переписывать текст не нужно, выполняйте задание на данном листе. При раскрытии скобок для обозначения слитного написания соедините предыдущую букву с последующей, раздельного – отделите вертикальной линией необходимые фрагменты, дефис укажите над словом в том месте, где он должен быть. 
К…р…тка летняя ноч… на сев…ре тундры. В мае ещё в воздухе в(ь,ъ)ют…ся сн…ж…нки бушу…т буйные ветры по бе(з,с)крайним пр…сторам. Потом вдруг про….сня…тся небо та…т снег нач…ают оживать и цв…сти первые р…стения.
В это время сюда возвр…щаются птицы. Тундра (Р,р)одина этих птиц. На бер…гах светлых озёр они стро…т свои гнёзда. Здесь они могут сп…койно отл…жить яйца вык…рмить пт…нцов и не бе(з,с)п…коиться о пище. Мошки и к…мары сами лез…т им в рот!
Быстро пр…ход…т летняя пора. Пт…нцы выр…стают и отпр…вляются за д…лёкие горы л…са и моря. В…сной они …пять вернут…ся сюда.
Н…ступает день когда со…нце не подн…мается из-за г…р…зонта. Теперь его не увид…шь до весны. Долгая п…лярная ночь прост…рается над необ(ь,ъ)ятными пр…сторами тундры и только синие сум…рки осв…щают (З,з)емлю.
