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Пояснительная записка 

Настоящая программа представляет собой адаптированный к условиям СОЩИ "СОлНЦе"  вариант примерной программы по биологии, разработанной МОиН  РФ и рекомендуемой им на 2016 - 17  учебный год ( см. электронный сайт МОиН РФ: ПРИМЕРНАЯ ПРОГРАММА ПО БИОЛОГИИ СРЕДНЕГО (ПОЛНОГО) ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ(БАЗОВЫЙ УРОВЕНЬ), с учетом  программы, рекомендованной линией УМК  Д.К.Беляева. Линия в 2015 г. доработана в соответствии с требованиями ФГОС среднего (полного) общего образования. Учебники успешно прошли экспертизу и включены в Федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки РФ.
Учебники под редакцией Д. К. Беляева, Г. М. Дымшица сочетают в себе традиционность и фундаментальность с современными образовательными тенденциями. Структура и содержание учебников нацелены на формирование основ предметных знаний по биологии, а также призваны обеспечить достижение личностных и метапредметных результатов образования в соответствии с требованиями ФГОС. Система вопросов, упражнений и задач доработана и дополнена, в частности, тестовыми заданиями, способствующими подготовке к ЕГЭ. Учебники могут использоваться при работе по разным педагогическим технологиям. Содержание учебников соответствует современному состоянию биологии и учитывает её последние достижения.
Структурно-содержательная модель учебников — эффективное средство для организации собственной учебной деятельности и достижения планируемых результатов. Методическая модель учебника построена на приоритете формирования предметных и универсальных учебных действий. Система вопросов и заданий содержит: традиционные предметные вопросы, упражнения, задачи, задания на работу с текстовой информацией, лабораторные и практические работы с чёткими инструкциями по их проведению, задания, ориентирующие на самостоятельный активный поиск информации,  задания на работу в сотрудничестве (рубрика «Анализируем ситуацию»), задания на актуализацию ранее полученных знаний,  проектные и исследовательские работы, задания, предусматривающие деятельность в широкой информационной среде, в том числе в медиасреде.
Программа составлена на основе федерального компонента государственного стандарта среднего (полного) общего образования на базовом уровне, разработана на основе федерального базисного учебного плана для образовательных учреждений РФ, в соответствии с которым на изучение тем всех разделов программы курса биологии для 10 класса, 35 часов (1 час в неделю). Программа конкретизирует содержание предметных тем образовательного стандарта, дает примерное распределение учебных часов по разделам курса и рекомендуемую последовательность изучения тем и разделов учебного предмета с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, возрастных особенностей учащихся.
Данная программа  выполняет две основные 
функции:

Информационно - методическая функция позволяет всем участникам образовательного процесса получить представление о целях, содержании, общей стратегии обучения, воспитания и развития учащихся средствами данного учебного предмета.

Организационно - планирующая функция предусматривает выделение этапов обучения, структурирование учебного материала, определение его количественных и качественных характеристик на каждом из этапов, в том числе для содержательного наполнения промежуточной аттестации учащихся.

Курс биологии на ступени среднего (полного) общего образования на базовом уровне направлен на формирование у учащихся знаний о живой природе, ее отличительных признаках – уровневой организации и эволюции, поэтому программа включает сведения об общих биологических закономерностях, проявляющихся на разных уровнях организации живой природы. Основу содержания на базовом уровне составляет культуросообразный подход, в соответствии с которым учащиеся должны освоить знания и умения, значимые для формирования общей культуры, определяющие адекватное поведение человека в окружающей среде,  востребованные в жизни и практической деятельности. В связи с этим на базовом уровне в программе особое внимание уделено содержанию, лежащему в основе формирования современной естественнонаучной картины мира, ценностных ориентаций, реализации гуманизации биологического образования. Основу структурирования содержания курса биологии в старшей школе на базовом уровне составляют ведущие идеи – отличительные особенности живой природы, ее уровневая организация и эволюция. В соответствии с ними выделены содержательные линии курса: Биология как наука. Методы научного познания; Клетка; Организм; Вид; Экосистемы (две последние изучаются в 11 классе).
В программе для 10 класса предусмотрен резерв свободного учебного времени (3часа) для более широкого использования, наряду с уроком, разнообразных форм организации учебного процесса (экскурсий, лабораторных и практических работ, семинаров) и внедрения современных педагогических технологий.

Цели и задачи
Изучение биологии на ступени среднего (полного) общего образования в старшей школе на базовом уровне направлено на достижение следующих целей:
- освоение знаний о биологических системах (клетка, организм, вид, экосистема); истории развития современных представлений о живой природе; выдающихся открытиях в биологической науке; роли биологической науки в формировании современной естественнонаучной картины мира; методах научного познания; 

- овладение умениями обосновывать место и роль биологических знаний в практической деятельности людей, развитии современных технологий; проводить наблюдения за экосистемами с целью их описания и выявления естественных и антропогенных изменений; находить и анализировать информацию о живых объектах; 

- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе изучения выдающихся достижений биологии, вошедших в общечеловеческую культуру; сложных и противоречивых путей развития современных научных взглядов, идей, теорий, концепций, различных гипотез (о сущности и происхождении жизни, человека) в ходе работы  с различными источниками информации;
- воспитание убежденности в возможности познания живой природы, необходимости бережного отношения к природной среде, собственному здоровью; уважения к мнению оппонента при обсуждении биологических проблем;

- использование приобретенных знаний и умений в повседневной жизни для оценки последствий своей деятельности по отношению к окружающей среде, здоровью других людей и собственному здоровью; обоснования и соблюдения мер профилактики заболеваний, правил поведения в природе.

Программа предусматривает формирование у старшеклассников общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций. В этом направлении приоритетами для учебного предмета «Биология» на ступени среднего (полного) общего образования на базовом уровне являются: сравнение объектов, анализ, оценка, поиск информации в различных источниках.

Результаты изучения курса «Биология»
Требования к уровню подготовки 10-классников в результате изучения курса «Биология», приведенные ниже,  полностью соответствует стандарту. Требования на базовом уровне направлены на реализацию деятельностного,  практико- и личностно ориентированного подходов: освоение учащимися интеллектуальной и практической деятельности; овладение знаниями и умениями, востребованными в повседневной жизни, позволяющими ориентироваться в окружающем мире, значимыми для сохранения окружающей среды и собственного здоровья. В результате изучения биологии на базовом уровне ученик  10 класса должен  

знать  / понимать:

- основные положения биологических теорий (клеточная теория, хромосомная теория наследственности,); сущность законов генетики Г.Менделя, закономерностей изменчивости организмов; теоретические основы разных направлений биотехнологий.
-   строение биологических объектов: клетки; генов и хромосом; 
- сущность биологических процессов: размножение, оплодотворение, действие искусственного и естественного отбора. 
-    вклад выдающихся ученых в развитие биологической науки; 

-    биологическую терминологию и символику.
уметь:
- объяснять: роль биологии в формировании научного мировоззрения; вклад биологических теорий в формирование современной естественнонаучной картины мира; единство живой и неживой природы, родство живых организмов; отрицательное влияние алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека; влияние мутагенов на организм человека, экологических факторов на организмы; взаимосвязи организмов и окружающей среды; причины нарушений развития организмов, наследственных заболеваний, мутаций. 
-  решать элементарные генетические задачи; составлять элементарные схемы скрещивания и схемы генеалогий.
-       описывать объекты цитологии и гистологии, генотип и фенотип объектов генеалогий; 

-    выявлять физиолого - биохимические приспособления организмов к среде обитания, источники мутагенов в окружающей среде (косвенно). 
-    сравнивать: биологические объекты (химический состав тел живой и неживой природы, зародыши человека и других млекопитающих, процессы (естественный и искусственный отбор, половое и бесполое размножение) и делать выводы на основе сравнения; 

-  анализировать и оценивать различные гипотезы сущности жизни, происхождения жизни. 
-   находить информацию о биологических объектах в различных источниках (учебных текстах, справочниках, научно-популярных изданиях, компьютерных базах данных, ресурсах Интернет) и критически ее оценивать;

-  использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:  соблюдения мер профилактики отравлений, вирусных и других заболеваний, стрессов, вредных привычек (курение, алкоголизм, наркомания); правил поведения в природной среде; оказания первой помощи при простудных и других заболеваниях, отравлении пищевыми продуктами; оценки этических аспектов некоторых исследований в области биотехнологии (клонирование, искусственное оплодотворение).

ОСНОВНЫЕ  РАЗДЕЛЫ  ПРОГРАММЫ

I.
БИОЛОГИЯ КАК НАУКА.  МЕТОДЫ НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ 

4 часа 

II.
КЛЕТКА 









16 часов

III.
ОРГАНИЗМ 









12 часов

Резервное   время 









3 часа.

ОСНОВНОЕ  СОДЕРЖАНИЕ  ПРОГРАММЫ
(35 часов)

БИОЛОГИЯ КАК НАУКА.  МЕТОДЫ НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ 
(4 часа)
Объект изучения биологии – живая природа. Отличительные признаки живой природы: уровневая организация и эволюция. Уровни организации живой природы. Биологические системы
. Современная естественнонаучная картина мира. Роль биологических теорий, идей, гипотез в формировании современной естественнонаучной картины мира. Методы познания живой природы. 

КЛЕТКА 

(16 час.)

Развитие знаний о клетке (Р.Гук, Р.Вирхов, К.Бэр, М.Шлейден и Т.Шванн). Клеточная теория. Роль клеточной теории в становлении современной естественнонаучной картины мира.
Химический состав клетки. Роль не- и органических веществ в клетке и организме человека. 

Строение клетки. Основные части и органоиды клетки, их функции; доядерные и ядерные клетки. Вирусы. Меры профилактики распространения вирусных заболеваний. Профилактика СПИДа. Строение и функции хромосом. ДНК – носитель наследственной информации. Удвоение молекулы ДНК в клетке. Значение постоянства числа и формы хромосом в клетках. Ген. Генетический код. Роль генов в биосинтезе белка. 

Обмен веществ и превращения энергии в клетке Особенности обмена веществ в клетках растений, животных, бактерий.

Демонстрации Строение молекулы белка. Строение молекулы ДНК. Строение молекулы РНК. Строение клетки. Строение клеток прокариот и эукариот. Строение вируса. Хромосомы. Характеристика гена. Удвоение молекулы ДНК. Обмен веществ и превращения энергии в клетке. Фотосинтез. Деление клетки (митоз, мейоз). Способы бесполого размножения. Половые клетки. Оплодотворение у растений и животных.
Лабораторные и практические работы : 1) Приготовление рисунков и описание строения клеток растений и животных; 2) Сравнение строения клеток растений и животных

ОРГАНИЗМ 

(12 часов)
Организм – единое целое. Многообразие организмов.

Размножение – свойство организмов. Деление клетки – основа роста, развития и размножения организмов. Половое и бесполое размножение. Оплодотворение, его значение. Искусственное опыление у растений и оплодотворение у животных.
Индивидуальное развитие организма (онтогенез). Причины нарушений развития организмов. Индивидуальное развитие человека. Репродуктивное здоровье. Последствия влияния алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека.

Наследственность и изменчивость – свойства организмов. Генетика – наука о закономерностях наследственности и изменчивости. Г.Мендель – основоположник генетики. Генетическая терминология и символика. Закономерности наследования, установленные Г.Менделем. Хромосомная теория наследственности. Современные представления о гене и геноме.

Наследственная и ненаследственная изменчивость. Влияние мутагенов на организм человека. Значение генетики для медицины и селекции. Наследование признаков у человека. Половые хромосомы. Сцепленное с полом наследование. Наследственные болезни человека, их причины и профилактика.

Генетика – теоретическая основа селекции. Селекция. Учение Н.И.Вавилова о центрах многообразия и происхождения культурных растений. Основные методы селекции: гибридизация, искусственный отбор.

Биотехнология, ее достижения, перспективы развития. Этические аспекты развития некоторых исследований в биотехнологии (клонирование человека).

Демонстрации: Многообразие организмов. Индивидуальное развитие организма. Моногибридное скрещивание. Дигибридное скрещивание. Перекрест хромосом. Неполное доминирование. Сцепленное наследование. Наследование, сцепленное с полом. Наследственные болезни человека. Влияние алкоголизма, наркомании, курения на наследственность. Мутации. Модификационная изменчивость. Центры многообразия и происхождения культурных растений. Искусственный отбор. Гибридизация. Исследования в области биотехнологии.

Лабораторные и практические работы : 1) Выявление признаков сходства зародышей человека и других млекопитающих как доказательство их родства; 2) Составление простейших схем скрещивания; 3)Решение элементарных генетических задач; 4) Выявление источников мутагенов в окружающей среде (косвенно) и оценка возможных последствий их влияния на организм; 5) Анализ и оценка этических аспектов развития некоторых исследований в биотехнологии

Резервное   время  -  3 часа.
Методическое  сопровождение  программы


- Биология. 10 - 11 класс (базовый уровень)  / Беляев Д.К., Дымшиц, Г.М., Кузнецова Л.Н. и др. / Под ред. Беляева Д.К., Дымшица Г.М. - М.: Издательство «Просвещение», 2014-16. -  297 с. с  илл.


-  Биология. Методические рекомендации. 10 – 11 классы. Суматохин С. В., Ермакова А. С., Фомина Т. Т. // УМК Д.К. Беляева (базовый уровень) - М.: Издательство «Просвещение», 2014-16. -  168 с. с  илл.


- Биология: общие закономерности. 10 кл.: комплект тестов для проведения текущего поурочно - тематического контроля знаний учащихся, разработанный С. А. Клочковой с учѐтом Федерального государственного образовательного стандарта по биологии и апробируемый  ею в ходе преподавания биологии в течение последних 12 лет. 



- Экранно-звуковые пособия: 1)  Компакт-диск "Жизнь клетки" - фильм ВВС (DVD) 1 шт;  2) Съёмный флеш - диск с презентациями на все темы данной программы (36 фрагментов, 405 мин.)  1 шт;  3) Съёмный флеш - диск с  учебными видеофильмами по некоторым темам цитологии и биохимии, онтогенеза,  генетики и селекции,   1 шт.

Основные формы организации учебной деятельности:

- урок ознакомления с новым материалом;

- урок закрепления изученного материала;

- урок применения знаний и умений;

- урок обобщения и систематизации знаний;

- комбинированный урок;

- урок практикум.

Формы контроля знаний, умений, навыков:

- по месту контроля на этапах обучения: предварительный (входной), текущий 


(оп еративный), итоговый (выходной);

- по способу оценивания: «отметочная» технология (традиционная), «качествен-


ная» технология (сочетание метода наблюдения с оценкой усвоил или не 


усвоил, овладел или не овладел;

- по способу организации контроля: контроль учителя, взаимоконтроль, самокон-


троль;

- по ведущим функциям: диагностический, стимулирующий, констатирующий;

- по способу получения информации в ходе контроля: устный метод (опрос, собе-


 седование, зачѐт); письменный метод самостоятельные работы, тесты); прак- 


тический метод (практические и лабораторные работы).

Следовательно, при реализации данной программы предполагается использование  следующих методических приёмов:

1. Проведение уроков- конференций (семинаров).

2. Просмотры учащимися учебных  видеофильмов, с одновременным их аналитическим конспектированием на уроках- повторения и обобщения пройденных тем. 

3. Применение в ходе урока:


рассказа учителя;


рассказа учащегося, подготовленного в качестве опережающего задания


коллективных дискуссий;


лекций учителя с использованием  различных видов наглядного материала;


беседы учителя с учащимися;


самостоятельной работы учащихся с текстом учебника и других источников;


практической работы учащихся с использованием наглядно–лабораторного обеспечения кабинета биологии.

4. Проверка знания учащимися пройденных тем методом поурочного 10-ти минутного тестирования

Список       литературы

Основная

1.  Биология. 10 - 11 класс (базовый уровень)  / Беляев Д.К., Дымшиц, Г.М., Кузнецова Л.Н. и др. / Под ред. Беляева Д.К., Дымшица Г.М. - М.: Издательство «Просвещение», 2014-16. -  297 с. с  илл.
2. Биология. Методические рекомендации. 10 – 11 классы. Суматохин С. В., Ермакова А. С., Фомина Т. Т. // УМК Д.К. Беляева (базовый уровень) - М.: Издательство «Просвещение», 2014-16. -  168 с. с  илл.

3. Д. К. Беляев, А. О. Рувинский, Н. Н. Воронцов и др.  Общая биология: учеб. для 10 - 11 кл. средн. шк./ Под ред. Д. К. Беляева и А.О. Рувинского. - М.: Просвещение, 2005 – 2013  (или  любое другое издание данного учебника). 

Дополнительная

1. В.Б. Захаров, С.Г. Мамонтов, Н.И.Сонин. Общая биология, 10 - 11 классы, в двух частях , издат -  во "Дрофа, 2001-2005 г.г. или В. Б. Захаров, С. Г. Мамонтов, Н. И. Сивоглазов. «Биология: общие  закономерности: Учебник для 10-11 кл. общеобразовательных  учебных заведений.» - М.: Школа - Пресс, 1996. - 624 с.

2. Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Общая биология. 10-11 кл.- М: Просвещение, 2005

3. Пономарева И.Н., Корнилова О.А., Лощилина Т.Е. Общая биология. 10-11 кл. Дрофа. 2002-2005

4. В.И.Сивоглазов, И.Б.Агафонова, Е.Т.Захарова. Общая биология. Базовый уровень: учеб. для 10-11 кл.. общеобраз. учрежд./ под ред. акад. РАЕН, проф. В.Б.Захарова.. – М.: издат -  во "Дрофа", 2005. – 368 с..: ил.

5. Вилли К. Биология / Пер. с англ. - М.: "Мир", 1968. - 808 с

6. Вилли К., Детье  В. . Биология / Пер. с англ. - М.: "Мир", 1975. - 901 с.
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