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Программа элективного курса 

«Дороги, которые мы выбираем. В мире профессий»

Пояснительная записка

В соответствии с требованиями ФГОС по иностранным языкам предпрофильная и профильная подготовка призвана помочь самоопределению школьников, способствовать выявлению их потенциальных способностей и склонностей, готовности к выбору дальнейшего направления своего образования, а также места и роли в нем иностранного языка.

Данный элективный курс является специальным курсом, учитывающим особенности и запросы целевой аудитории. Данный курс предназначен для учащихся 9-10 классов средней школы для использования на уроках английского языка, а также в качестве спецкурса, элективного курса, на факультативных занятиях, во внеурочной учебной деятельности, для самостоятельной работы. Пособие также может быть полезным для тех, кто интересуется вопросами психологии и личностного развития. Отличительной особенностью курса является его учебная направленность, использование технологии проектов и обучения в сотрудничестве, учет интересов, склонностей и возможностей учащихся. Тщательно подобранный лексико-грамматический и богатый аутентичный фактический материал дает возможность учащимся, выпускникам школы и абитуриентам использовать пособие при подготовке к Единому Государственному Экзамену. 
Компоненты учебно-методического комплекта:

- пособие для учащихся;

- методические рекомендации для учителя;

- CD (звуковое сопровождение).

Цель курса

Основной целью данного элективного курса является расширение рамок изучения базового учебного предмета «Английский язык», создание возможностей для приобретения учащимися умения практического использования английского языка в разных сферах деятельности и условий для самоопределения учащихся и осознанного выбора дальнейшей профессиональной деятельности. 

Для достижения поставленных целей в рамках курса решаются следующие задачи:

Обучающие:

- обучить старшеклассников лексическим единицам в соответствии с отобранными темами, навыкам оперирования этими единицами в коммуникативных целях;

- совершенствовать умения учащихся в четырех видах речевой деятельности, а именно: 

 в области аудирования – совершенствовать умение слушать аутентичные тексты (песни) с пониманием общей идеи, с извлечением информации и с детальным пониманием; 

в области  чтения – совершенствовать умение читать аутентичные тексты по профильной тематике с пониманием общей идеи, с извлечением информации и с детальным пониманием; 

в области  говорения – обучать учащихся аргументированно выражать свое мнение, обсуждать проблемы и предлагать решения, проходить собеседование для приема на работу, беседовать по телефону в соответствии с заданной ситуацией, проводить презентации; 

в области  письма – обучать учащихся писать личные письма, сочинения-рассуждения на заданную тему, эссе, резюме, заполнять анкеты, проводить социологические опросы и оформлять их результаты. 

Развивающие:

- реализовать интерес к предмету, углублять лингвистические знания по всем видам речевой деятельности;

- расширять диапазон фоновых знаний, в том числе о различных сферах профессиональной деятельности и социально-личностных качествах людей различных профессий;

- формировать социокультурную компетенцию учащихся, расширять представление о странах изучаемого языка в сопоставлении с родной культурой;

- развивать умения ориентироваться в повседневном языковом окружении и извлекать информацию вербального и невербального характера: из газет, журналов, ресурсов Интернета, инструкций, объявлений, схем, таблиц, рисунков и др.

Воспитательные:

- совершенствовать культуру общения (устного и письменного) с различными целевыми направлениями и коммуникативными намерениями;

- развивать творческие способности и познавательные интересы учащихся, повышать их интеллектуальный уровень;

- развивать профессионально-ориентированные умения, которые помогут осознанно выбрать профессию; 

- развивать умения анализировать, высказывать и отстаивать свое мнение, поддерживая его аргументами, умение слушать и слышать собеседника;

- воспитывать высокую культуру труда.

Новизна данного курса состоит в том, что учащимся предлагается богатый фактический материал, связанный с современностью и учитывающий интересы учащихся. В пособии используются аутентичные тексты из ресурсов Интернета о таких выдающихся личностях, как Билл Гейтс, Стив Джобс, Марк Цукерберг и другие. Взяты аутентичные рекламы из газеты «London Evening Standard». Для развития навыков аудирования предлагаются песни современных исполнителей.

Роль образования и умения добывать информацию в современном мире трудно переоценить. Казань является одним из мировых центров науки и культуры, крупным промышленным и образовательным центром. Расширение культурных и внешнеэкономических связей вызывает потребность в высокообразованных людях, компетентных специалистах, профессионалах высокого класса.  Актуальность курса диктуется необходимостью в современных условиях воспитания у учащихся целеустремленности и настойчивости, ответственного отношения к жизни, готовности к непрерывному образованию и самообразованию. Татарстан - многонациональная республика, и наличие региональной составляющей этнокультурного компонента позволяет воспитывать у учащихся чувство гордости за выдающиеся достижения соотечественников в различных сферах человеческой деятельности и их вклад в развитие мирового сообщества. Данный курс призван создать условия для социализации и самореализация личности учащихся, развитию их познавательной активности и навыков эффективной коммуникации. Это становится возможным достичь благодаря органичной связи языкового материала с профориентационной подготовкой учащихся. 

Формы учебной деятельности учащихся:

- индивидуальная,

- парная,

- групповая.

Виды деятельности:

- Самодиагностика (составление карты жизни, заполнение анкет  и др.);   

- Ролевые и деловые игры;   

- Работа с текстами; 

- Работа с деловыми бумагами: заполнение анкеты в поисках работы,

написание заявления о приеме на работу, резюме и др.; 

- Решение проблемных ситуаций.

Тип элективного курса – предметно-ориентированный. Курс рассчитан на 35 часов.

Структура программы курса

Программа построена на основе содержательного модульного подхода – это автономный законченный мини-курс с формой отчётности по завершении. Модульная модель является оптимальной в силу своей гибкости и возможности перекомпоновки частей без ущерба для единства программы в целом.

Структура пособия представляет собой  7 тематических модулей. 

Основой каждого модуля является текст. Тексты уроков взаимосвязаны и, логически дополняя друг друга, позволяют развивать языковые умения и навыки учащихся. Представлена система упражнений, развивающих навыки устной и письменной речи. Упражнения носят коммуникативный характер. Предполагается активная познавательная деятельность учащихся по поиску дополнительной информации, как традиционная (в библиотеке - книги, периодические издания, справочники, энциклопедии), так и с использованием информационных технологий (ресурсов Интернета, аудио- и видеоматериалов).

Формы контроля:

входной (собеседование), текущий, промежуточный, итоговый (защита проекта «Профессия, которую я выбираю»)   

Ожидаемыми результатами являются написание учащимися творческих работ (эссе, сочинения, резюме, заполнение анкет при приеме на работу), монологические и диалогические высказывания по заданной тематике.

В результате прохождения курса старшеклассники научатся заполнять анкеты, писать заявление о приеме на работу, резюме, проводить социологическое исследование и оформлять его результаты и др. 

Программа курса  «Дороги, которые мы выбираем. В мире профессий» 
	
	Тема
	Количество часов

	
	Организационное занятие
	1

	Module 1  Модуль 1
	Learning Languages             Изучаем языки
	4

	Module 2  Модуль 2
	Learn More about Yourself    Узнай больше о себе
	5

	Module 3  Модуль 3
	In the World of Professions        В мире профессий
	5

	Module 4  Модуль 4
	Education in Our Life         Образование в нашей жизни
	5

	Module 5  Модуль 5
	Stress and How to Cope with it   Стресс и как с ним справиться
	5

	Module 6  Модуль 6
	 Successful People              Успешные люди 
	5

	Module 7   Модуль 7
	Practical Advice               Практические советы
	4

	
	Итоговое занятие 
	1


Методические рекомендации по планированию и проведению уроков 

В методическом пособии достаточно полно разработаны все уроки и задания каждого урока, что позволяет учителю творчески подходить к проведению занятий.

Для успешной работы необходимо создание доброжелательной атмосферы, способствующей развитию творческих способностей и познавательной активности учащихся. Происходит регулярный обмен мнениями, взаимопроверка и взаимопомощь, что способствует творческому росту и социализации учащихся. 
На вводном занятии разговор идет о необходимости ответственного отношения к сознательному выбору будущей профессии и сферы деятельности, важности совершенствования знаний английского языка. Возросшие экономические и культурные связи между странами требуют свободного владения иностранным языком и умения применить его в реальной обстановке. Знание иностранных языков позволяет людям лучше понимать друг друга, выражать свои мысли, аргументировать свою точку зрения. «Сколько языков ты знаешь, столько раз ты - человек». 

На организационном занятии учителю следует напомнить учащимся о важности самообразования и самоконтроля, творческого отношения к делу.

Для мониторинга успешности обучения учащимся рекомендуется иметь рабочую тетрадь и папку с файлами для творческих заданий (эссе, сочинения, резюме, заявления,  анкеты и т.д.). В процессе изучения материалов курса идет накопление языкового, лексико-грамматического и фактического материала, что позволяет учащимся эффективно усваивать учебный материал, совершенствовать умения и навыки. Регулярно проводятся выставки творческих работ и защита проектов учащихся. 

Мониторинг проводится в ненавязчивой форме, в виде консультаций и помощи в изучении курса. Итогом курса явится защита проекта «Профессия, которую я выбираю».
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